

Секция «Юриспруденция»

Вопросы ответственности за причинение вреда жизни и здоровью спортсменов в результате их профессиональной деятельности

Зеренинов К.Я.¹, Темиргалиев Т.Э.²

1 - Омская академия МВД РФ, Юридический факультет, 2 - Омский государственный университет им. Ф. М Достоевского, Юридический факультет, Омск, Россия

E-mail: kirillmystery89@mail.ru

Причинение вреда жизни и здоровью спортсменов в настоящее время является очень распространенным явлением [7]. Большое количество травм разной степени тяжести выводят спортсменов из строя на долгие месяцы, принося их работодателям колоссальные убытки. Зачастую спортсмены намеренно причиняют друг другу травмы, что явно не соответствует нормам морали, а в отдельных случаях – права. Однако на сегодняшний день отсутствует необходимая правовая регламентация юридической ответственности за причинение травм профессиональным спортсменам. Таким образом, в статье авторами дан обзорный анализ нормативных правовых актов, предусматривающих ответственность за причинение вреда, причиненного жизни и здоровью спортсменов, а также высказаны отдельные предложения по совершенствованию действующего законодательства.

Порядок возмещения вреда, причиненного жизни и здоровью спортсмена в результате его профессиональной деятельности, регулируется нормами как гражданского законодательства в рамках ст. 1064 ГК РФ, так и главой 54.1 ТК РФ, а также ФЗ «О физической культуре и спорте в РФ», где закреплена обязательность страхования спортсменов, участвующих в Олимпийских играх [3]. Анализ указанных федеральных законов позволяет сделать вывод о том, что работодатель обязан включать в трудовой договор условия о страховании жизни и здоровья спортсмена, а также медицинского страхования в целях получения спортсменом дополнительных медицинских и иных услуг сверх установленных программами обязательного медицинского страхования [2].

Необходимо отметить, что единой системы страхования спортсменов в нашей стране пока не существует. Более того, законодательно не определены нормы страховой защиты с учетом рисков в различных видах спорта, области профессиональной деятельности спортсменов, подлежащие страхованию, механизмы, обеспечивающие обязательность страхования спортсменов, лимиты страховых выплат и т.д. А по тем страховкам, которые сейчас имеют профессиональные спортсмены, страховые выплаты, как правило, не соответствуют возникающим рискам.

Указанную проблему предлагаем решить следующими способами. Во-первых путем принятия специального ФЗ «Об обязательном медицинском страховании спортсменов» [6. С. 5-6]. Во-вторых, оплачивая лечение спортсменов за счет внебюджетных фондов, создаваемых профсоюзами в каждом отдельном виде спорта. При этом оправданным будет выглядеть применение всех этих мер в комплексе, а не по отдельности.

Вместе с тем вышеназванные способы не исключают возможность возмещения вреда, причиненного жизни и здоровью спортсмена в процессе исполнения его профессиональных обязанностей, как непосредственно причинителем (другим спортсменом), так и спортивным клубом, являющимся согласно п. 1 ст. 19 ФЗ «О физической культуре и

спорте в РФ» юридическим лицом, которое по гражданскому законодательству несет ответственность за действия своего работника [1].

Вопрос об уголовной ответственности лица, причинившего вред, в науке спортивного права однозначно не решен. Ряд исследователей считают причинение вреда в процессе спортивных соревнований и (или) тренировок уголовно ненаказуемым, относя его или к обстоятельствам, исключаящим преступность деяния (обоснованному риску, согласно потерпевшего или выполнению общественно полезных функций) [4. С. 76 - 77], или вовсе считая лишенным его одного из признаков преступления - противоправности. Другие авторы придерживаются точки зрения, согласно которой за причинение вреда в процессе осуществления спортсменом своей трудовой функции виновное лицо подлежит уголовной ответственности [5]. Мы разделяем позицию второй группы ученых. При этом полагаем, что считать указанное деяние преступлением возможно только в том случае, если наступление общественно опасных последствий явилось следствием грубого умышленного нарушения правил вида спорта, установленного соответствующей международной или национальной спортивной федерацией.

При этом необходимо отметить, что статей Особенной части УК РФ, предусматривающих ответственность за преступления против жизни и здоровья, со ссылкой на пункты правил видов спорта, нарушенные виновным лицом, достаточно для квалификации соответствующего деяния (так же, как и происходит квалификация преступлений, предусмотренных статьей 264 УК РФ – со ссылкой на соответствующий пункт Правил дорожного движения, нарушенный виновным). При этом введение в уголовное законодательство специальных норм, предусматривающих ответственность за совершение «спортивных преступлений», представляется излишним [4. С. 80 - 81].

Подводя итог вышеизложенному, следует отметить, что вопрос об ответственности за причинение вреда жизни и здоровью спортсмена в результате его профессиональной деятельности, имеет свою специфику и недостаточно урегулирован. В связи с этим, по нашему мнению, необходимо совершенствование спортивного законодательства в указанных выше направлениях, а также формирование практики привлечения виновных лиц к гражданско-правовой и уголовной ответственности, что позволит приблизиться к решению обозначенной проблемы.

Литература

1. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 26.01.1996 N 14 – ФЗ (ред. от 30.11.2011) // Собрание законодательства РФ. 29.01.1996. N 5.
2. Трудовой кодекс Российской Федерации от 30.12.2001 N 197- ФЗ (ред. от 22.11.2011) // Российская газета. N 256. 31.12.2001.
3. Федеральный закон от 04.12.2007 N 329 – ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» (ред. от 06.12.2011) // «Российская газета». N 276. 08.12.2007.
4. Сараев В. В. Уголовно-правовая охрана современного профессионального спорта в России: дисс. ... канд. юрид. наук. - Омск. 2009.

5. Скворцов А. А. Причинение вреда жизни и здоровью при занятиях спортом: проблемы уголовно-правовой квалификации / отв. ред. Н. А. Лопашенко. – М. 2006. С. 22-23.
6. Рекомендации «Круглого стола» на тему: «Актуальные проблемы совершенствования трудового законодательства в сфере физической культуры и спорта и нормативно-правового обеспечения страхования жизни и здоровья спортсменов – членов спортивных сборных команд Российской Федерации»: <http://www.komitet6.km.duma.gov.ru>.
7. Спортивная медицина: http://www.sportmedicine.ru/sport_statistics.php.